

ОТЗЫВ

доктора политических наук, заведующего кафедрой социально-гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург» Владимира Владимировича Пыжя на диссертацию Стafeева Дмитрия Валерьевича на тему:
«Динамика изменения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется возрастающей ролью спорта в системе международных отношений. Международное спортивное движение становится неотъемлемой частью мировой политики и оказывает серьезное воздействие на многие мирополитические процессы. При этом спорт испытывает на себе серьезные последствия глобализации, в первую очередь речь идет о политизации и коммерциализации. Возрастает роль «мягкой силы», государства все чаще используют культуру и спорт для достижения национальных интересов и распространения сфер влияния. Данные тенденции отчетливо прослеживаются на примере Российской Федерации и динамике масштабов использования спорта во внешней политике страны.

При этом можно констатировать нехватку качественных современных исследований в области использования спортивной дипломатии во внешней политике Российской Федерации. На основании подобных исследований можно анализировать происходящие события, создавать стратегические государственные документы и повышать точность прогнозирования изменений в системе международных отношений.

Учитывая вышесказанное, в отечественной научной среде существует потребность в актуальных исследованиях в сфере международных отношений в области культуры и спорта, а также в сфере динамики изменения внешней политики Российской Федерации сквозь призму международного спортивного движения. С точки зрения актуальности исследования, рассматриваемая диссертация, безусловно, вносит весомый вклад в современную отечественную политическую науку.

Диссертация обладает научной новизной. Большинство существующих исследований было выполнено с позиций исторических и педагогических, а не политологических наук. В целом тема в отечественной науке разработана слабо. Кроме того, в исследовании автор фиксирует крайне напряженный момент для России с точки зрения международной обстановки и подробно разбирает причины и последствия текущего положения дел сквозь призму международного спортивного движения.

Отдельно следует отметить широкую методологическую основу исследования, которую можно охарактеризовать как междисциплинарную. Автор активно использует существующие теоретические подходы как из теории международных отношений, так и из других научных дисциплин и направлений (концепции глобализации, мягкой силы, качества жизни и т.д.) и гармонично дополняет их практическими наблюдениями. Каждое теоретическое утверждение автор иллюстрирует большим количеством примеров из российской и зарубежной истории, что существенно облегчает восприятие материала.

Результаты исследования были опубликованы в трех научных статьях диссертанта.

Диссертация разделена на три главы, введение и заключение.

Первая глава посвящена изучению феномена международного спортивного движения. Автор рассматривает его структуру и систему управления, а также подверженность влиянию глобализации и приобретаемые вследствие этого особенности.

Во второй главе акцент сделан на спортивной дипломатии и особенностях ее использования как государствами, так и международными организациями (на примере ООН). Последний параграф главы подводит нас вплотную к заявленной теме исследования: «Эволюция роли спорта во внешней политике РФ в контексте социально-экономического развития государства». На основании анализа большого количества официальных документов автор убедительно доказывает тезис о возрастающей роли спорта как фактора внешней политики Российской Федерации.

В третьей главе автор переходит к анализу практической стороны активного использования спорта во внешней политике государства на примере реализации глобальных спортивных проектов в России в последние годы. В заключительном параграфе приводится вытекающий из логики исследования прогноз относительно перспектив продолжения реализации активной политики России в области спорта.

При в целом положительной оценке работы, следует отметить ряд недостатков и рекомендаций:

1. Очевидно, что автор провел широкий анализ существующих документальных источников и литературы. Список содержит более 180 позиций, включая зарубежные документальные источники и литературу, что позволяет говорить об объективности и достоверности полученных выводов. Однако автор по неизвестным причинам пренебрегает работами отечественных исследователей в области международного спортивного движения, многие из которых трудились в главном спортивном вузе страны, Университет им. П.Ф. Лесгата.

2. Учитывая личный опыт автора в организации зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи и Чемпионата мира по футболу, в диссертации можно было увеличить раздел,

посвященный практическим особенностям организации мероприятий итогам (не только имиджевым) этих важнейших для внешней и внутренней политики России событий.

3. Во второй главе порядок параграфов выстроен нелогично. Целесообразно поменять местами первый и второй параграфы, так как сначала следует исследовать понятие спортивной дипломатии, а затем приводить примеры ее использования Организацией Объединенных Наций.

4. При знакомстве с текстом бросается в глаза, что диссертация плохо вычитана, обращают на себя внимание связанные с этим опечатки и фактологические ошибки, некоторые из которых можно назвать весьма грубыми (страницы 55, 128).

Несмотря на указанные недостатки, работа представляет собой достаточно цельное исследование, в котором последовательно решены все поставленные задачи и доказаны тезисы, выносимые на защиту. Сам автор демонстрирует глубокое погружение в исследуемую тему и хорошее владение как теоретическим, так и практическим материалом.

Диссертация Стafeева Дмитрия Валерьевича на тему: «Динамика изменения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Стafeев Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук,
заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВО «Национальный государственный Университет
физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург»
E-MAIL: v.puzh@lesgaf.spb.ru
Телефон: (812)714-39-80
Почтовый адрес организации: 190121,
г. Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35

27 февраля 2018 года

Пыж Владимир Владимирович

